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中央军委国防动员部关于做好 2018 年招收 定向培养士官工作的通知


为加快培养军队建设需要的高素质士官人才，确定 2018 年继 续开展依托地方普通高等学校招收定向培养士官工作。现将有关 问题通知如下：
一、报考条件
报考定向培养士官的考生须为 2018 年参加全国普通高校招
生统一考试的普通高中毕业生，年龄不超过 20 周岁（1998 年 8
月 31 日以后出生），未婚，其政治和身体条件按照征集义务兵的 规定执行。
二、招生计划
在国家核定的 47 所地方高校 2018 年高职（专科）层次招生
计划内，面向 16 个省（自治区、直辖市）的生源，为解放军和武
警部队招收定向培养士官 16390 人（含女士官 185 人，具体见附 件 1）。有关招生计划要在教育部“全国普通高校招生来源计划网 上管理系统”中编制，并将“计划类别”标注为“直招士官生”。
三、招生办法
定向培养士官招生，纳入全国普通高校招生统一考试实施， 执行现行专科提前批录取政策（招生地区分拨计划见附件 2）。
（一）宣传报名。考生须参加全国普通高校招生统一考试报
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名，填写相应高校“直招士官生”专业。有关单位和高校提前做好 定向培养士官招生的宣传工作，通过印发简章、发布信息、开展 咨询等形式，向考生及教师、家长介绍报考的条件、程序、专业、 数量、培养目标、待遇、未来工作方向等相关信息。
（二）体格检查和政治考核。考生所在地兵役机关于 7 月 10 日前组织体格检查和政治考核。各省（自治区、直辖市）高校招 生办公室（以下简称省级招办），在专科提前批报考有关高校相关 专业的上线考生中，按考生志愿和考分从高到低的顺序，依照不 少于招生计划数的 3 倍（具体比例由省级招办与省级兵役机关商 定）确定体检对象，高校第一志愿上线考生数量不足时，可扩大 到非第一志愿的上线考生，有关省级招办及时向省级兵役机关提 供参加体格检查和政治考核的考生名单。
（三）面试。招收部队和高校于 7 月 10 日前派员赴有招生任 务的省（自治区、直辖市），会同兵役机关对体检合格考生进行面 试。面试可设若干组，每组 3 人以上，人员以部队和高校为主， 兵役机关参加，主要通过目测和交谈，依据《定向培养士官招生 面试表》（式样见附件 3）进行评价，结论分合格和不合格，结果 及时通知考生，不合格者说明原因。体格检查、政治考核和面试 合格名单，由省级兵役机关及时送达省级招办。
（四）录取。省级招办依据体格检查、政治考核和面试合格 考生名单，按照招生高校提调档比例要求（顺序志愿投档的，控 制在 120%以内；平行志愿投档的，控制在 105%以内），向有关




高校顺序投档，由高校择优录取，按规定发放录取通知书。同等 条件下，中共党员、优秀学生干部、军人子女、英模烈士子女优 先录取。当志愿上线考生数量不足时，从体格检查、政治考核和 面试合格的上线考生中补征志愿录取，生源数量仍然不足时，可 调整到上线考生数量充足的省份录取。8 月 10 日前，省级招办将 录取名单抄送省级兵役机关。9 月底前，兵役机关将录取名单抄 送招收部队，将《招收士官体格检查表》《招收士官政治考核表》 和《定向培养士官招生面试表》移交招生高校装入学生档案。
（五）补充。培养对象因淘汰或录取不足出现的空缺，每年 年底前从同年级本专业符合条件的在校学生中选拔补充。高校对 报名学生体格、病史、现实表现和学习情况进行初步审查，择优 推荐培养对象；高校所在地兵役机关会同招收部队按规定组织体 格检查、政治考核和面试，择优确定培养对象。
四、联合培养
定向培养士官学制 3 年，毕业后取得大专学历。前 2.5 学年
的全部课程由高校负责，招收部队根据需要对接指导教学；后 0.5 学年为入伍实习期，入伍实习由部队负责，实习完成后由高校办 理毕业手续。
（一）教学管理。高校应当单独组建班次，每班不超过 50 人。招生开始前，招收部队所在大单位兵员和文职人员部门，应 当本着专业对口和指导便利的原则指定部队教学指导机构，会同 高校制定人才培养方案和专业课程设置，做好教学准备工作；培




养对象在高校学习期间，部队教学指导机构应加强培养跟踪，促 进教学与使用的对接。高校所在地县级以上兵役机关协助高校做 好培养对象日常管理和军政训练，试行对培养对象按照士兵预备 役人员进行编组管理。
（二）淘汰。定向培养对象入学 1 个月内，当地兵役机关会 同高校组织身体复查和政治复审，不符合入伍条件的取消定向培 养资格，高校按照有关规定办理。培养对象在校学习期间，因身 体原因不宜入伍的，由高校根据情况调整到其他班次学习；因个 人原因，未完成在校课程、考试不合格，或者拒绝入伍经教育无 效，以及违反校规校纪受处分，或者触犯法律的，按照所在高校 学籍管理规定予以处理。
（三）毕业。入伍实习合格、符合有关高校毕业要求的准予 毕业，毕业时不返回高校，由高校直接办理毕业相关手续。实习 不合格、无法胜任士官岗位的，撤销其档案中入伍材料，返回原 高校。
五、入伍办理
培养对象完成高校前 2.5 学年的课程且修满规定学分，于第
三学年的 12 月份参加身体复检和政治复审，身体健康、政治合格， 无慢性病、精神病、癔症、癫痫、心理障碍、残疾等功能性障碍 和器质性病变的，由兵役机关办理招收士官入伍手续。部队训练 指导机构派出接兵人员，会同当地兵役机关完成档案交接，将招 收的士官统一接入部队。交接报到工作于 12 月 20 日开始，12 月
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30 日前完成，入伍时间从当年 12 月 1 日起算。培养对象入伍后， 在部队训练指导机构完成入伍训练和岗前专业培训，有关工作纳 入部队大单位年度军事训练计划统一组织实施。
招收定向培养士官的档案材料主要包括：高校学籍档案和《招 收士官入伍批准书》《招收士官政治考核表》《招收士官体格检查 表》《定向培养士官招生面试表》。
六、任命和待遇
招收的定向培养士官毕业后，由所在部队按照规定权限下达 士官任职命令，时间统一为毕业当年 7 月 1 日，其军衔等级和工 资档次，比照同期入学从普通高等学校毕业生中直接招收士官确 定。下达士官命令后执行现役士官的工资标准，享受现役士官的 相关待遇。批准服现役后首次授予军衔前，按义务兵新兵标准发 放津贴。
招收定向培养士官工作的未尽事宜，按照《直接从非军事部 门招收士官工作规定》办理。
七、有关要求
（一）加强组织领导，确保工作有效落实。依托国民教育招 收定向培养士官，是贯彻党在新时代的强军目标、建设世界一流 军队的重要举措。各级要站在深入推进军民融合发展的战略高度， 把招收定向培养士官作为一项严肃的政治任务，作为支持和服务 改革强军的实际行动，切实提高思想认识，强化组织领导，明细 职责分工，严密组织实施，狠抓工作落实，确保高标准高质量完




成招收定向培养士官任务。
（二）严格审查考核，确保招收培养质量。要严把招收审查 关，严密组织体格检查、政治考核、招收面试和招生录取，提高 培养对象选拔质量。要严把培养考核关，培养对象入校后属地兵 役机关要及时组织检疫复查，在校学习期间认真抓好专业学习和 技能培养，不合格的及时予以淘汰。要严把入伍复查关，培养对 象入伍前按照招收条件进行复检复审，不合格的不得批准入伍。 对不履行工作职责、招收培养质量不合格、任务完成率较低的， 要严肃追究单位和领导责任。
（三）加强协调配合，着力完善工作机制。招收定向培养士 官工作涉及军地多个部门，组织程序复杂，工作环节多，培养时 间长，必须加强军地协调，合力推进工作落实。兵役机关要认真 履行牵头承办职责，成立专门工作班子，建立联合办公机制，统 筹协调各项工作落实。教育部门要利用高考填报志愿有利时机， 加大招收政策规定宣传，鼓励优秀学生报考。招收部队大单位和 培养高校要建立长期协作机制，组织签订培养协议，研究制定培 养方案，明确培养目标任务，努力提高定向培养质量。
各单位开展招收定向培养士官工作情况，请于 9 月 30 日前上 报业务主管部门。


